

И. Н. Сулоев,

старший научный сотрудник, Костромской государственной
историко-архитектурный и художественный музей-заповедник

**К ПРОБЛЕМЕ «ВСЕПОДДАНЕЙШЕГО ДВИЖЕНИЯ»
КРЕСТЬЯН ВЕРХНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В 1905–1907 ГГ.
(На материалах Владимирской, Костромской, Тверской
и Ярославской губерний)**

В 1905–1907 гг. часть крестьянства поддержала самодержавие и проводимые им реформы, что выразилось в составлении и отправке на имя императора всеподданнейших адресов.

Ключевые слова: революция 1905–1907 гг., крестьяне, «всеподданнейшее движение», адрес, император, самодержавие.

I. N. Suloev,

senior researcher, Kostroma State Historical-Architectural and art Museum-reserve

**TO THE PROBLEM OF "VSEPODDANEYSHIY MOVEMENT"
KRISTIN THE UPPER VOLGA REGION IN 1905–1907
(On the materials of Vladimir, Kostroma, Tver and Yaroslavl provinces)**

In 1905–1907 the part of the peasantry supported the monarchy and its reforms that resulted in the drawing up and sending to the Emperor humbly addresses.

Key words: revolution of 1905–1907, peasants, "-movement", the address, the Emperor, monarchy.

С началом первой российской революции в 1905 г. активизируется крестьянское движение, принявшее различные формы: поджоги усадеб, порубки леса, убийство помещиков и пр. После публикации высочайшего манифеста 18 февраля 1905 г. сельские жители начинают составлять и отправлять в вышестоящие органы власти приговоры и наказания, в которых требовали решения своих насущных проблем. Однако часть крестьянства отрицательно отнеслась к начавшейся революции и поддержала самодержавие, что выразилось в направлении на имя императора всеподданнейших адресов.

В начале прошлого века, исследователи давали следующее определение адресу: это «...заявление определенного числа лиц, не содержащее строго сформулированных желаний» [5, с. 191]. Но в статье не рассматривалось определение «всеподданнейший адрес», но частично

раскрывалось понятие «всеподданнейшее» прошение – то есть «приносимое лично государю». Главной чертой адреса являлось наличие одного адресата – императора. Следовательно, всеподданнейший адрес – это «заявление определённого числа лиц, не содержащее строго сформулированных желаний» и направляемое на имя императора. Всеподданнейшее движение – составление и отправка крестьянами всеподданнейших адресов на имя императора, содержащих поддержку и благодарность монарху за проводимые реформы. Наряду с адресами, крестьяне направляли монарху и телеграммы. В отечественной историографии «всеподданнейшее движение» сельского населения в 1905–1907 гг. является недостаточно изученным.

В настоящей статье ставится задача исследования «всеподданнейшего движения» крестьян Верхнего Поволжья в 1905–1907 гг.

В начале 1905 г. по стране прошли забастовки рабочих и крестьянские волнения. В ответ на революционные выступления пролетариата и крестьян, часть сельского населения, в знак поддержки императора, начинает отправлять монарху всеподданнейшие адреса. В конце февраля 1905 г. жители Красносельской волости Костромского уезда одноимённой губернии по инициативе купца В. М. Чулкова направили императору всеподданнейший адрес, в котором содержались призывы к борьбе с «врагами внутренними», а так же желание «...послужить царю в прекращении смуты» [2, с. 153]. В адресе сельские обыватели выражали преданность императору и выступали против революции. Таким образом, адрес являлся выражением как воли крестьян, так и средством политического просвещения жителей уездов. 23 октября 1905 г. жители г. Плёса Нерехтского уезда Костромской губернии на первом «свободном собрании» решили направить на имя графа С.Ю. Витте телеграмму, в которой писали: приветствуем Вас, «государь, как первого русского царя, свободного народа, начертавшего манифестом 17-го октября мудрый и правдивый путь к утверждению дорогой нам России, и желаем, скорейшего проведения в жизнь начал Высочайшего манифеста» [3]. В ответ на телеграмму от графа Витте 26 октября 1905 г. был получен следующий ответ: «Государь император благодарит граждан г. Плёса и окрестных селений за выраженные чувства» [3]. Крестьяне ожидали от «октябрьского манифеста» прежде всего решения земельного вопроса и поэтому поддерживали начинания императора. Всеподданнейшее движение в 1905 г. становилось диалогом власти и крестьянства.

На фоне вооружённых выступлений, всеобщих забастовок и терактов конца 1905 – начала 1906 г. возрастает всеподданнейшее движение. Революционные потрясения приводили к нарушению стабильности. Сельские жители Владимирской губернии составили и направили на имя

императора 142 адреса. Так, крестьяне с. Вязники писали императору: «Верь, Царь, что сердца наши принадлежат Тебе безраздельно и, как верим Царю Небесному, так повинемся и Тебе, Всемилостивейший Государь Император» [1, с. 8]. Крестьяне продолжали видеть в императоре помазанника Божьего, что свидетельствует о преобладании традиционных взглядов в крестьянской среде на сущность царской власти.

В течение 1906 г. крестьянами Костромской губернии было составлено и направлено на имя императора 39 адресов в следующих уездах: Костромском, Буйском, Галичском, Варнавинском, Ветлужском, Кинешемском, Кологривском, Макарьевском, Нерехтском, Чухломском и Юрьеveckом [4, с. 232]. Адреса направили 11 из 12 уездов, т. е. 92 % крестьян губернии было вовлечено во всеподданнейшее движение. В адресах жители уездов выражали преданность Императорскому дому, и, вместе с ним, российскому самодержавию. 24 января 1906 г. жители Соболевской волости Юрьеveckого уезда в храме приняли всеподданнейший адрес, в котором утверждали, что «... всегда готовы за веру и Отечество положить живот свой и все свое добро и по первому слову встать грудью на защиту Царственного Престола» [4, с. 35]. Здесь же выражалась благодарность за то, что император призывал сельчан обсудить их нужды лично [4, с. 35]. Сельские обыватели высказали императору благодарность за дарованные свободы и отмену выкупных платежей. Сама форма обращения «Всемилостивейший Государь» вкупе с признанием в лице монарха «Отца Отечества» свидетельствовали о сохранении у крестьян патриархальных чувств и традиционных представлений о царе. Принятие адреса облекалось в форму священного ритуала, что символизировало нерушимость и честность записанных в адресе слов.

Крестьяне Тверской губернии, несмотря на либеральные настроения земства, составили и направили государю 103 адреса. Жители погоста Голенков, Осташковского уезда отмечали: «Твоя радость – наша радость, твоё горе – наше горе. Не на одних словах мы тебя любим, но и на деле. Во время войны мы с радостью собирали и посылали сильные наши пожертвования». В тоже время крестьяне отмечают, что «во многих местах народ, позабыв Бога, стал бунтовать», но мы, продолжают крестьяне «живём тихо, мирно и впредь постараемся не огорчать Тебя и готовы с малого до старого стать грудью за Бога, Тебя и Отечество» [4, с. 20]. Таким образом, в адресе отразились и протестные настроения крестьян, в противовес которым часть сельского населения сохраняла верность императору.

В том же 1906 г. крестьянами Ярославской губернии было составлено и направлено императору 115 адресов. В составлении адресов приняли участие жители всех десяти уездов губернии [4, с. 220]. Во

всеподданнейшем движении приняло участие 100 % крестьянского населения, что связано также с активной деятельностью Союза русского народа. В каждом из адресов неизменно выражалось уважение к императору. 10 января 1906 г. крестьяне Середской волости Даниловского уезда на имя царя был направлен адрес, в котором говорилось следующее: «Мы, крестьяне, верны велению Своего Государя и сохраняем спокойствие, не желая верить смутьянам-революционерам, и желаем, чтобы их, революционеров, внутренних врагов России, окончательно рассеять» [4, с. 16]. Мотивом подобного послания становится стремление к стабильной жизни, которая представлялась крестьянам под властью православного царя. Данный факт подтверждается и характером обращений в адресах к императору – «Великий Государь», «родимый наш Царь», «Всемиловейший Государь» и др. Кроме того, подобная благосклонность в отношении власти могла свидетельствовать и о том, что революционная борьба сказалась на уровне жизни крестьян провинциальной России негативным образом.

В имеющихся источниках, всеподданнейших адресов в 1907 г. не обнаружено. В тоже время дальнейшее исследование данной проблемы может привести к обнаружению новых источников, позволяющих шире и глубже раскрыть данный вопрос.

В 1905–1907 гг. в Верхнем Поволжье в условиях революционных потрясений часть крестьянства поддержала самодержавие, что выразилось во «всеподданнейшем движении» сельского населения. В тоже время в Верхнем Поволжье оно имело различную широту распространения. Меньше всего было адресов от Костромской губернии, где господствовало либеральное земство. В Тверской губернии, несмотря на кадетскую агитацию, сельские обыватели активно выражали преданность самодержавию. Во Владимирской и Ярославской губерниях, где было мощное черносотенное движение, крестьяне активно составляли всеподданнейшие адреса.

Составление и отправка сельским населением всеподданнейших адресов свидетельствует о преобладании в крестьянской среде традиционного взгляда на природу власти. С другой стороны содержание адресов свидетельствует о негативном отношении большей части крестьян к революционным потрясениям.

Библиографический список

1. *Варягин П.* Голос русского народа о царе. Царское село: типография Царскосельского местного Комитета Красного Креста, 1906. 119 с.
2. Костромские епархиальные ведомости. Часть неофициальная. 1905. 1 марта. № 5. С. 153–155.
3. Костромской листок. 1905. 30 окт.

4. Летопись 1906 г. СПб.,1907. 207 с

5. Энциклопедический словарь / Ф. А. Брокгауз, И. А. Эфрон. М. :
TERRA, 1990. Т. 1. 480 с.